SEQUENCE DE FRANÇAIS AU CE2

Compétence du socle : Maîtrise de la langue

Domaines : Dire, Lire et Ecrire

Items : 
- Lire silencieusement un texte littéraire et le comprendre (reformuler, répondre à des questions sur ce texte).

- Lire un texte narratif et restituer à l’oral ou par écrit l’essentiel du texte (objet de la description)

Séance n° 4 : Articulation Lecture / Ecriture
Objectifs : 
- Nourrir par la lecture de portraits existants
- Donner une intention au portrait écrit 

- Relever des procédures de comparaison pour décrire
- Constituer des banques de mots pour écrire un portrait en fonction d’une intention (caractéristique d’un personnage).

Support de lecture : 

- un texte de Louisa May Alcott, extrait de Les quatre filles du Docteur March.
Déroulement de la séance :

I. Rappel des séances n° 2 et 3 : (5 min)
« En lisant le portrait de tante Mélina, nous avions compris dès le début que cette femme était méchante. Elle avait un physique et un caractère désagréable. On a appris ensuite qu’elle agissait méchamment avec ses nièces. Nous avons alors décidé de transformer le texte pour que la tante Mélina soit gentille. Nous avons écrit un nouveau texte.

De plus, nous avons commencé un document pour nous aider à écrire un portrait. Plus nous lirons de textes et plus nous aurons d’éléments pour écrire des portraits ».
· Présentation du travail :
 « Aujourd’hui, nous allons commencer par lire un nouveau texte qui va nous décrire quatre personnages d’une même famille, quatre sœurs.
Nous allons regarder comment l’auteur décrit chacune des personnes et ce que cela nous apprend sur chacune d’elle ».
· Lecture d’un premier portrait (celui de Jo). 
II. Collectif oral : (20 min)
A. Lecture magistrale du texte :

Jo, quinze ans, était très grande, mince et brune. Elle faisait penser à un poulain ; car elle semblait ne jamais savoir que faire de ses membres. Elle avait une bouche décidée, un nez retroussé, des yeux gris qui voyaient tout et pouvaient tour à tour être coléreux, moqueurs ou pensifs. Sa seule beauté résidait dans ses longs cheveux épais qu’elle enfermait en général dans une résille pour ne pas être embarrassée. Elle avait des épaules larges, de grandes mains, de grands pieds, une tenue assez négligée et l’air gauche d’une enfant qui se transforme en jeune fille – ce qui ne lui plaisait guère. 

B. Le tableau à compléter : (en rouge les réponses à trouver dans le texte) : 

1. Projeter le tableau complété en partie (apparence physique, habits, actions, 5ème colonne).
· Faire remarquer aux élèves que l’on a ajouté une colonne, dans laquelle on a recopié « elle faisait penser à un poulain ». Leur faire trouver un titre à la colonne (proche de « Comparaison avec… »)
· B. Compléter ensemble la colonne « Caractère/ caractéristiques ». 
	Apparence physique
	Habits
	Actions
	Caractère / Caractéristiques
	(Titre de colonne à rajouter après la lecture) : 

Comparaison avec 

	très grande

mince

brune

longs membres

bouche décidée

nez retroussé

yeux gris

pas très belle

longs cheveux épais

épaule larges

grandes mains

grands pieds
	tenue assez négligée
	
	quinze ans

des yeux coléreux
des yeux moqueurs
des yeux pensifs
air gauche (maladroite)


	elle faisait penser à un poulain 


· Question orale : Que peut-on dire de Jo, en lisant les éléments de cette colonne ? 

Réponse attendue : on peut dire que  Jo est coléreuse, moqueuse, pensive, maladroite. 
III. Travail écrit : (15 min)
1. Présenter le travail individuel :

« Jo a trois sœurs dont on peut lire les portraits.  Chaque élève aura un texte avec un portrait d’une des filles du Dr March et un tableau. Il faudra : 
Compléter la colonne « caractère/ caractéristiques »  de son personnage.

Comme pour Jo cela nous permettra de dire comment sont les trois autres  jeunes filles ».

2. Projeter  la fiche exemple à toute la classe (page 3)
3. Distribuer les fiches

- Portrait de Beth 

- Portrait d’Amy 

- Portrait de Margaret
Laisser affiché la fiche exemple

4. Travail individuel (5 min)

5. Travail par deux ou trois  (5 min) :

- pour confronter les réponses.

IV. Mise en commun : (15 min)

1. Les 4 phrases sont écrites au tableau :

Quand je lis son portrait, je peux dire que Jo est un garçon manqué.
Quand je lis son portrait, je peux dire que Beth est …..

Quand je lis son portrait, je peux dire qu’Amy est ….

Quand je lis son portrait, je peux dire que Margaret est ….
2. Pour chaque personnage :
- lecture du texte par un élève

- lecture de la phrase : « Quand je lis son portrait, je peux dire que ….  est ….. ». Compléter les phrases du tableau.
3. Reprendre les tableaux et rajouter la qualification trouvée pour chaque personnage sous la colonne « caractère ».

- Annoncer que ce travail permettra de compléter la corolle lexicale « Pour écrire le portrait d’une personne … » commencée la séance dernière.
Fiche exemple

Lecture du texte extrait du roman : Les quatre filles du docteur March
Personnage de Jo

1/ Je lis le texte :

Jo, quinze ans, était très grande, mince et brune. Elle faisait penser à un poulain ; car elle semblait ne jamais savoir que faire de ses membres. Elle avait une bouche décidée, un nez retroussé, des yeux gris qui voyaient tout et pouvaient tour à tour être coléreux, moqueurs ou pensifs. Sa seule beauté résidait dans ses longs cheveux épais qu’elle enfermait en général dans une résille pour ne pas être embarrassée. Elle avait des épaules larges, de grandes mains, de grands pieds, une tenue assez négligée et l’air gauche d’une enfant qui se transforme en jeune fille – ce qui ne lui plaisait guère. 

2/ Dans le tableau, je complète la colonne « Caractères/Caractéristiques » :
	Apparence physique
	Habits
	Actions
	Caractère / Caractéristiques
	(Titre de colonne à rajouter après la lecture) : 

Comparaison avec 

	très grande

mince

brune

longs membres

bouche décidée

nez retroussé

yeux gris

pas très belle

longs cheveux épais

épaule larges

grandes mains

grands pieds
	tenue assez négligée
	
	quinze ans

des yeux coléreux

des yeux moqueurs

des yeux pensifs

air gauche (maladroite)


	elle faisait penser à un poulain 


3/ Avec les éléments de la colonne Caractères / Caractéristiques, 

Quand je lis son portrait, je peux dire que Jo est un garçon manqué.
Lecture du texte extrait du roman : Les quatre filles du docteur March
Personnage de Beth

1/ Je lis le texte :

Elisabeth - ou Beth comme on l’appelait - était une jolie fillette de treize ans au teint rose, aux cheveux soyeux, aux yeux brillants, à la voix et aux manières timides. Son visage avait une expression de douceur qui la quittait rarement. 
2/ Dans le tableau, je complète la colonne « Caractères/Caractéristiques » :
	Apparence physique
	Habits
	Actions
	Caractères / Caractéristiques
	Comparaison avec 

	jolie

teint rose

cheveux soyeux

yeux brillants


	
	
	
	


3/ Avec les éléments de la colonne Caractères / Caractéristiques, 

Quand je lis son portrait, je peux dire que Beth est ______________________________________
Lecture du texte extrait du roman : Les quatre filles du docteur March
Personnage d’Amy

1/ Je lis le texte :

Amy, la plus jeune était une personne d’importance, du moins à ses propres yeux. On aurait dit une poupée de porcelaine, avec des yeux bleus, des cheveux blonds et bouclés sur ses épaules, une taille frêle. Elle se comportait toujours avec l’élégance d’une demoiselle bien élevée.
2/ Dans le tableau, je complète la colonne « Caractères/Caractéristiques » :
	Apparence physique
	Habits
	Actions
	Caractères / Caractéristiques
	Comparaison avec 

	yeux bleus
cheveux blonds

cheveux bouclés

cheveux longs

taille mince
	
	Elle se comportait toujours avec l’élégance d’une demoiselle bien élevée.


	
	une poupée de porcelaine




3/ Avec les éléments de la colonne Caractères / Caractéristiques, 

Quand je lis son portrait, je peux dire qu ‘ Amy est ______________________________________
Lecture du texte extrait du roman : Les quatre filles du docteur March
Personnage de Margaret

1/ Je lis le texte :

Margaret, l’aînée des quatre sœurs, avait seize ans. Elle était très jolie : des joues rondes au teint clair, de grands yeux, de beaux cheveux bruns, une bouche douce et de belles mains blanches dont elle était assez fière. 
2/ Dans le tableau, je complète la colonne « Caractères/Caractéristiques » :
	Apparence physique
	Habits
	Actions
	Caractères / Caractéristiques
	Comparaison avec

	Très jolie
Joues rondes au teint clair

Grand yeux

Beaux cheveux bruns

Bouche douce

Belles mains blanches
	
	
	
	


3/ Avec les éléments de la colonne Caractères / Caractéristiques, 

Quand je lis son portrait, je peux dire que Margaret est __________________________________
Les quatre filles du docteur March

Margaret, l’aînée des quatre sœurs, avait seize ans. Elle était très jolie : des joues rondes au teint clair, de grands yeux, de beaux cheveux bruns, une bouche douce et de belles mains blanches dont elle était assez fière. 

Jo, quinze ans, était très grande, mince et brune. Elle faisait penser à un poulain ; car elle semblait ne jamais savoir que faire de ses membres. Elle avait une bouche décidée, un nez retroussé, des yeux gris qui voyaient tout et pouvaient tour à tour être coléreux, moqueurs ou pensifs. Sa seule beauté résidait dans ses longs cheveux épais qu’elle enfermait en général dans une résille pour ne pas être embarrassée. Elle avait des épaules larges, de grandes mains, de grands pieds, une tenue assez négligée et l’air gauche d’une enfant qui se transforme en jeune fille – ce qui ne lui plaisait guère. 

Elisabeth - ou Beth comme on l’appelait - était une jolie fillette de treize ans au teint rose, aux cheveux soyeux, aux yeux brillants, à la voix et aux manières timides. Son visage avait une expression de douceur qui la quittait rarement. 

Amy, la plus jeune était une personne d’importance, du moins à ses propres yeux. On aurait dit une poupée de porcelaine, avec des yeux bleus, des cheveux blonds et bouclés sur ses épaules, une taille frêle. Elle se comportait toujours avec l’élégance d’une demoiselle bien élevée.
Louisa May Alcott, extrait de Les quatre filles du Docteur March
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